

# 全国第二例骨髓移植手术后严重排异反应者——“蜕变妹妹”，爱让她走过生命禁区

## 最深一笔情——姐姐捐献干细胞，妹妹排异全身“蜕变”

1977年4月出生的莫妮娜原本是个不折不扣的事业型女子，曾有着一份优秀的履历：她曾任邵阳市双清区东风路街道办事处副主任、石桥乡副乡长；她也先后获得湘潭市机电专科学校自学考试大专文凭、中央党校法律专业函授学习本科文凭、省委党校脱产两年制学习经济管理专业本科文凭。

由于工作扎实、业绩突出，莫妮娜被记三等功一次、年年被评为先进工作者；2008年参加邵阳市第二届传统体育运动会，活泼好动的她还获得了秋千项目金牌。

只是，这一切都在2009年10月4日戛然而止——她被确诊患上了慢性粒细胞白血病。

家人将莫妮娜送往中南大学湘雅医院治疗。严重的化疗反应，使她吃不下东西，还不停地呕吐，体重在3天内锐减了5公斤。

值得庆幸的是，她与唯一的亲姐姐莫晓丽骨髓配型成功。

2010年3月8日，莫妮娜被推进无菌层流仓进行化疗，并做骨髓移植手术的前期准备。稳定了两天后，医院对其输入了姐姐捐赠的骨髓造血干细胞。

对一般患者而言，医疗攻坚阶段已

经过去。但令人始料未及的是，莫妮娜却发生了罕见的排异反应，出现了呼吸仓促、心跳加速、短暂性休克等症状，经过两次心脏电击后才恢复意识。

3月30日，莫妮娜从移植仓里出来，排异反应却在日益加剧：眼睛干涩、口腔溃疡，全身皮肤由一个个红疹变成血水泡，血水泡破裂后，裸露的鲜红嫩肉与衣服被子粘连，血肉模糊。医生干脆让莫妮娜睡在一个拱形的钢架下，上面盖上被子取暖，并采用针抽血水、剪皮排血、全身包裹药物等措施治疗，但都无效。“放弃算了，救不活了！”医生无奈地对莫妮娜的家属说。

莫妮娜的母亲谭艳容不顾一切地跪在医护室里苦苦哀求，请医生们想办法救救莫妮娜。4月19日，莫妮娜的主治医师徐雅静教授带着病卷赶赴北京血液研究所专门研究治疗方案。4月21日，徐教授从北京赶回长沙，告知莫妮娜家人，这种严重的排异反应在全国尚属第二例，必须注射单价1万多元的进口针剂——单抗。

接下来的4个月里，莫妮娜全靠输血维持生命，输血量高达9100毫升，但还是没有解决根本问题。徐教授决定，让莫晓丽再次捐献淋巴干细胞，并同时

告知，一个人在半年内是不能两次捐献干细胞的，这样会严重影响捐献者的身体健康甚至危及生命。

莫晓丽断然拒绝大家的劝阻，坚定地说：“我献，就算有再大的风险我也要帮妹妹！”一时间，病房里所有的人都感动得热泪盈眶。

2010年8月10日，漫长的淋巴干细胞移植手术从上午9时持续到下午15时。术后，莫妮娜的皮肤开始重新生长，到2010年下半年，她甚至渐渐长出了毛发——如同破茧而出的蝴蝶，她终于可以摆脱那可怕的钢架。

但令莫妮娜难以接受的是，姐姐莫晓丽却因自己而遭受了巨大的折磨：第一次捐献骨髓干细胞时，莫晓丽的身体胀痛得似要爆炸，巨大的疼痛持续了10个多小时；第二次捐献淋巴干细胞时，莫晓丽则觉得特别恶心，经常干呕，曾经青春靓丽的她两年间娇颜骤衰，头发白了大半，身体日渐虚弱。

说到姐姐，莫妮娜心里沉甸甸的：“我姐姐家里条件也不好，姐夫是长沙市一名普通的公交车司机，她待业在家，还要照顾八十多岁、患有老年痴呆症的公公。现在她因为我身体差了这么多，我心里很愧疚……”

## 最大一笔恩——夫家不离，铿锵爱情感动人心

莫妮娜对姐姐舍身相救感激不已，而她丈夫一家人一直以来的不离不弃更是让她由衷感动。

为了筹集现款治病，丈夫廖武军不但用光了所有积蓄，还卖掉了刚住进去不到8个月的新房。当时还有人劝过廖武军不要卖，怕到时候人财两空，但善良的廖家人还是卖了，因为廖武军说：这是做丈夫的责任。那套新房面积160多平方米，是廖家、莫家和廖武军夫妇三方合资购买和装修的，总造价五十多万元，但由于急需用钱，最后只卖了33万元。

为了增加收入，廖武军辞去了相对清闲的司机工作，做起了家用直饮机生意，并抽时间去外面打工，做防水工程。虽然忙得团团转，但廖武军还是每次都亲自开车陪妻子去长沙治疗、复查。为了省钱，以前一直大方待人的廖武军变得十分节约，每一块钱都要仔细想清楚

了再花。他的“小气”也得到了亲人们的尊重和理解，大家知道，廖武军这是在为妻子省救命钱呀！

廖武军的爱让莫妮娜十分感动。见丈夫的房间因为没时间收拾而凌乱不堪，莫妮娜内疚不已，想帮上一点忙，哪怕洗洗衣服扫扫地也好，但廖武军坚决不肯，他说：“你现在的任务是安心养病，不要胡思乱想，钱的事我来操心！”但再节省，2013年元旦，廖武军还是跑到街上帮莫妮娜买回了红手链、红衣裤，祝福妻子在本命年里能好运连连、平安健康。

莫妮娜的公公廖新国、婆婆卢成娥已经六十多岁，老两口原本可以领着退休金过着幸福的晚年生活，但儿媳妇莫妮娜突患重病，让本来比较富足的家庭遭受了巨大灾难。孙女廖悦含患有骨膜液缺少症，不能进行剧烈运动，就在莫妮娜刚住进湘雅医院时，一次偶然的摔

跤导致廖悦含右手骨折，整个手臂断成三节，卢成娥不顾自己正在住院，火速把孙女送到医院治疗。

“我女儿先后做了6次手术，治疗时间长达4年，都是我的婆婆在帮我尽一个妈妈的责任！”莫妮娜自责地说。她在长沙住院期间，婆婆基本上是每半月来一次，每次都带来可口的饭菜。

“妮娜是个好人，她不但工作积极肯干，还经常做好事帮助他人；结婚13年，从来没与我儿子、没与我们红过一次脸！”谈到儿媳妇，廖新国、卢成娥赞不绝口，“我们庆幸有这么一个好媳妇、好女儿！”

为了给莫妮娜治病，如今的廖家已经债台高筑。廖新国和卢成娥不得不在双清区石桥乡白马村开辟了两个蔬菜大棚，每天起早贪黑地劳动，但一年下来，纯收入才8000多元。

## 最长一笔账——亲友合力，大爱挽救“蜕变姑娘”

在莫妮娜母亲谭艳容手里，有一本厚厚的《治疗明细账》，仔细地记载着莫妮娜每天的用药情况、开支金额及各方捐款的数目等。2010年3月28日，莫妮娜皮肤发生严重剥脱，医院下达《病危通知书》后，谭艳容这才开始记账的。

从干细胞移植到排异反应，从后期的两次大型感染到如今的出院治疗，共花了160万元。这160万元，包含大病救助报销的42万元；2010年4月至5月，在莫妮娜手术后受到严重感染而生命垂危的关键时刻，邵阳市双清区委、区政府发起了两次募捐活动，共募得善款18万元；莫妮娜的省委党校2006级少数民族干部班全体师生、邵阳市委党校

2010级少数民族中青班的同学们，廖家、莫家的亲戚朋友们也纷纷捐款，共约20万元；卖了1套房子33万元；后来陆陆续续的借款共30多万元；还有以前的积蓄，合计160多万元。

莫妮娜特别提到，她在广西老家极少数面的壮族同胞也给她捐来了善款。原来，1968年参军的父亲莫歌刚原是广西壮族自治区扶绥县岜盆乡人，当兵时随部队到邵阳支援建设，后来与邵阳姑娘谭艳容结婚，退伍后安置在邵阳。莫妮娜得白血病的事情传到广西后，很快在壮乡引起了强烈反响。2010年5月，在当地村支两委的组织下，莫歌刚的亲戚、朋友及一些好心人纷纷献出爱心，

共捐款46400元。

如今，“脱胎换骨”的“蜕变妹妹”莫妮娜身体正逐渐康复，尽管由于干细胞移植产生排异反应而患上了干眼病、糖尿病、肝病肾病综合征、肺部真菌感染等疾病，但凭着坚强的意志力，莫妮娜仍然创造了奇迹——从30%移植不成功的人群中被拉回到70%的成功人群当中，并成为全国第二例严重排异反应者。

日前，与莫妮娜共同迎来马年的廖、莫两家人都十分兴奋与激动，因为在经过4年多的治疗后，患有白血病的莫妮娜仍然活着，并且还越来越健康，性格也渐渐恢复了从前的活泼开朗。他们都相信莫妮娜能够马上康复、马上幸福！



患病前的壮族姑娘莫妮娜阳光、可爱。

谭艳容悉心照顾女儿莫妮娜。

文、图：今日女报/凤凰网  
特约记者 艾哲

浑身没有一根毛发，也没有一块完整的皮肤，身体一碰就钻心的疼痛，全身不能穿衣服，每天只能生活在棉被和钢架下——这是一名患有白血病的壮族姑娘莫妮娜“化蛹成蝶”的痛苦过程。

2月8日，春节的喜气还未过去，在邵阳市魏源文化市场的A栋宿舍楼里，回忆起女儿莫妮娜病中的痛苦，当过兵的壮族硬汉莫歌刚禁不住哽咽；但经历过那段不堪回首的“蜕变”过程的莫妮娜却微笑着诉说：“虽然我是全国少有的‘蜕变人’，也经历了人世间最大的痛苦，但我却也是世界上最幸福的人！”

一笔情

一笔恩

一笔账